

познаватъ мухата. Помислете си какво знаете за мухата и ще видите, че почти нищо не знаете. Затова ще ви разкажа нѣщо за тази пакостница.

Мухата хвърчи пѣргаво съ единия си чифтъ ципести крила, но често каца. Проследете я какво прави, на-примѣръ, когато кацне на ржката ви. Тя опитва съ зурличката си ту на лѣво, ту на дѣсно, тарашува изъ всички гънки на кожата ви, та дано намѣри нѣщо полепнало по ржката ви, което да се разтопи отъ нейната плюнка. Ако вашитѣ ржце сж чисти, тя нѣма да ви безпокой, ще си отиде. Но ако вие не сте си измили ржцетѣ следъ ядене, особено ако сте яли нѣщо сладко. Сума мухи ще се въртятъ и кацатъ по васъ и не ще ви оставятъ спокойни, докато не се измиете.

Хиляди мухи презъ лѣтото отъ сутринъ до вечеръ хвърчатъ изъ стаитѣ и безочливо кацатъ по всички ястия, загазватъ изъ сладкото, даватъ се въ кафето, чая и млѣкото. Колко е неприятно да се налапа такава загазила муха!

Но не е само това. Мухата ни прави още по-лоши пакости. Тя разнася много заразителни болести. Отъ гноясалата рана на нѣкой боленъ мухата кацва право на лицето ви, дето преди малко сте отчекнали по невнимание една малка пжпчица. Това стига, за да се пренесе заразата по вашето лице.

И колко още пакости ни прави мухата, особено съ пренасянето на малкитѣ невидими неприятели наречени микроби. По стжпалата на мухата се намиратъ две малки лепкави възглавнички. Съ тѣзи лепкави стжпалца мухата може свободно да се разхожда изъ най-гладкитѣ предмети и по таванитѣ. По тѣзи именно стжпалца се полепятъ микробитѣ на много болести и, щомъ намѣрятъ драскотина по нашата кожа, или влѣзатъ въ устата или носа, тѣ лесно проникватъ въ нашето тѣло и причиняватъ болести.

Събудилата се отъ зимеңъ сънь муха, изхвърква отъ скривалището си и, като си похапне нѣщо, снася малки, дребни яйчица, които се не виждатъ съ просто око. Такива яйца мухата снася близо по 80 наведнѣжъ. Яйцата си снася по пукнатинитѣ изъ кухинитѣ, гдето малкитѣ ѝ ще намѣрятъ храна. Следъ 24 часа отъ яйцата се излупватъ малки бѣли личинки като дребни червейчета. Тѣ сж лакоми и